

محمد اسرار خان

شعبہ اُردو، اسلام آباد ماڈل پوسٹ آفس کالج، H-8
اسلام آباد

سریلیزم کیا ہے؟

Surrealism was an important movement of art and literature in the 20th century. This movement has been based upon the psychoanalysis of Freud. According to surrealism, the truth in reality is hidden in the un-consciousness. And to unearth this truth needs freedom from social and moral constraints. Surrealism in fact is the name of rebellion against applied art and literature, religion, morality, philosophy, science and wisdom pseudo literary and social attitudes and expression of facts hidden in un-consciousness. This paper introduces surrealism and basic debates surrounding it.

سریلیزم بیسویں صدی میں ادب اور مصوری کی معروف و ہمہ گیر تحریک تھی، جس کے لیے اُردو میں ورائے واقعیت، ماورائے حقیقت یا اورا واقعیت جیسی اصطلاحات مستعمل ہیں۔ سریلیزم، جس کی C ذرائع کی تحلیل نفسی پر رکھی گئی ہے، K نی لاشعور کے نہاں خانوں میں گھس کر حقائق کی دریافت کا *م ہے۔ سریلیزم کے مطابق اصل سچائی وہ ہے، جو K ن کے لاشعور میں پوشیدہ ہے، اور جس کے آزادانہ اظہار میں K ن جھک محسوس کر *م ہے۔ سریلیزم کے مطابق لاشعور میں موجود اصل سچائی کے اظہار کے لیے معاشرتی اور اخلاقی *بندیوں کی قید سے آزادی ضروری ہے۔ یعنی # - K ن خود کو عقلی اور منطقی حد بندی سے آزاد نہیں کرے گا، اصل سچائی کو منظر عام پر نہیں لاسکے گا۔ سریلیزم دراصل بیسویں صدی کے مروجہ علوم و فنون، مذہب، اخلاقیات، فلسفہ، فرسودہ ادبی و سماجی رویوں کے خلاف بغاوت اور لاشعور میں پوشیدہ صداقتوں اور دہنی خواہشات کے اظہار کا *م ہے۔

*ریخ سے *S ہے کہ K ن نے ہر دور میں ذاتی، معاشی و معاشرتی، غرض ہر قسم کے مسائل کو حل کرنے کے لیے ہر ممکن کوشش کی۔ سترہویں اور اٹھارویں صدی سے پہلے یورپ والوں نے مذہب تو کبھی فلسفہ کا سہارا لے کر مسائل کو سلجھانے کی کوشش کی، لیکن وہ ان دونوں کی کارکردگی سے مطمئن نہیں ہوئے، اور اپنے مسائل کے حل کے لیے عقل اور سائنس و ٹیکنالوجی کی طرف رجوع کیا، اور یوں ریشلمزم کی تحریک شروع ہوئی۔ سائنس نے # کئی مسائل کا حل بخوبی نکالا تو وہ عقل اور سائنس کے /ویہ ہو گئے۔ لیکن یورپ والوں کو شدید پائیداری اور مایوسی کا سامنا اُس وقت ہوا۔ # پہلی B عظیم میں سائنس کے X کردہ جنگی آلات نے K نی ا | کے پزے اُڑا دیے۔

۱۹۱۴ء میں # پہلی B عظیم کا آغاز ہوا تو دہائیوں کا عموماً جبکہ یورپ خصوصاً اس B کی تباہ کاریوں کی زد میں آئی۔ اس B کے اثرات دور دراز - پھیل گئے۔ ہزاروں K نی جا 3 اس آگ اور خون کی ہولی کی # رہ گئیں۔ اس دور کے *ری - سیاہوں

نے نوجوان ± کے ذہنوں کو بھی جکڑ لیا۔ پہلی B: عظیم کا واقعہ یورپ والوں کے لیے لکل * تھا اور اس بڑے سانحے کی تباہ کاریاں ان کے ہر دہ * سے * ہر تھیں۔ ا / ا۔ طرف شکست خوردہ قوموں کے دلوں میں . یٹیکنا لوجی اور . یٹیکنگی آلات کے لیے D ت کی آگ بھڑک اٹھی ، تو دوسری طرف فاتح اقوام اخلاقیات کے دائرے سے تجاوز کر گئے ، اس لیے اس B: کے خلاف شدید رد عمل شروع ہوا۔ مہلقوں کے ساتھ ساتھ اس B: کے اثرات یورپ کے قلم قبیلے پہ بھی گہرے پڑے۔ رد عمل کے طور پہ . سے پہلے ۱۹۱۶ء میں چند ادیبوں نے مل کر ای۔ ادبی تحری۔ کا آغاز کیا، جسے ”ڈاڈا ازم“ کے * م سے موسوم کیا۔ H: اس ادبی تحری۔ کی قیادت روما 6 سے تعلق ر p والے ”ہسٹن زارا“ کر رہے تھے۔ سر بیلام پ تفصیلی بحث کرنے سے پہلے ”ڈاڈا ازم“ مختصر گفتگو ضروری ہے ، کیو ۶ سر بیلام ”ڈاڈا ازم“ ہی کی ای۔ شاخ تھی۔

ڈاڈا ازم کی ادبی تحری۔ ۱۹۱۶ء میں سو . رلینڈ کے شہر ”زیورخ“ سے شروع ہوئی۔ ۱۳ جنوری ۱۹۱۶ء کو مختلف شاعروں ، ادیبوں اور مصوروں نے زیورخ کے ای۔ ہال میں اجلاس منعقد کر کے اس ادبی تحری۔ کی C: درگی، جس کے سرکردہ اراکین میں ہسٹن زارا کے علاوہ . من شاعر بیوگو * ل ، السٹین مصور ہینس ارپ ، کولون کے میکس ارنٹ اور * ر جیلڈ ، ہلن کے راؤل ہوس من (Raul Haus Mann) اور ہیلسن . - (Huelsen Beck)، نیو * رک کے شہرت یافتہ مصور مارسل ڈوشاں اور پیرس کے پکایا، آفرے ، ہٹن * پل ایورلارڈ، لوئی آراگان، فلپ سو * ۶ اور رابٹ ڈینوس بھی اس تحری۔ کے علمبرداروں میں شامل تھے۔ ڈاڈا ازم نیچرلزم کے خلاف رد عمل کے طور پہ ابھری تھی اس تحری۔ نے اس وقت کے مروجہ تمام ادبی A: ت ، تصور اخلاق و تہذہ \$، فرسودہ ادبی و اخلاقی اور مروجہ سماجی رویوں کے خلاف شدید رد عمل کا اظہار کیا ، اور فلسفے ، مذہب ، اخلاق ، علم و فن اور تمام اخلاقی اقدار کی O کی ۔

چو ۶ ڈاڈا ازم سے تعلق ر p والوں نے مروجہ روایتی A: م کے خلاف جو راستہ اختیار کیا تھا، وہ انتہا پسندانہ تھا، اور ہر رجحان کے خلاف لکھنا ہی اس کا مقصد تھا، اس لیے د مہلقوں نے اس کو تنقید کا ۶ نہ بنا، جبکہ خود ڈاڈا ازم سے منسلک اراکین بھی A: ی اعتبار سے دو حصوں میں C: شروع ہو گئے۔ ا / چ اس تحری۔ کے اس منفی پہلو کے ساتھ کچھ مثبت پہلو بھی ہیں ، مثلاً اس تحری۔ نے ادب و فن کے مروجہ سانچوں کو توڑ کر نئے سانچوں کی تشکیل اور ادبی و فنی اقدار کو سکون سے ت دلا کر تحریک کی صورت « کی، اور ادیبوں اور شاعروں کو نئے راستوں پر گامزن کرنے میں مدد دی ، لیکن پھر بھی آفرے . ہٹن کو اس تحری۔ کے مقاصد کے حصول میں کچھ تنگی محسوس ہوئی۔ ”ڈاڈا ازم“ صرف اور صرف مروجہ اقدار اور ہر رجحان کے خلاف لکھنے کی * بنتھی ، اس لیے آفرے . ہٹن نے اس * بندی کو توڑنے کی خواہش ظاہر کی۔ ا / چ ہسٹن زارا اس تحری۔ کو ہر صورت قائم رکھنا چاہتے تھے، لیکن آفرے . ہٹن اس کو آگے بڑھانے کے لیے کوشش کرنے لگا اور ای۔ نئی تحری۔ ”سر بیلام“ کی C: در p لگا۔ ڈاڈا ازم سے وابستہ کئی فن کاروں نے آفرے . ہٹن کے خیالات سے اتفاق کیا، اور یوں ۱۹۲۳ء میں ڈاڈا ازم کا جوش آٹھ . ہس کے عرصہ میں ہی بیٹھیا H: اور ای۔ نئی تحری۔ ”سر بیلام“ نے جنم لیا۔ اس تحری۔ کے لیے آفرے . ہٹن اور اس کے ساتھیوں نے پہلی B: عظیم کے اختتام کے بعد سے ہی کوششیں شروع کر دی تھیں۔ آفرے . ہٹن ۱۹۲۲ء میں ڈاڈا تحری۔ سے الگ H: اور اس نے دو سال بعد یعنی ۱۹۲۳ء میں * تی اراکین میکس ارنٹ، * ر جیلڈ، راؤل ہوس من، ہیولن . ، پکایا، * پل ایورلارڈ، لوئی آراگان، فلپ سو * ۶ اور رابٹ ڈینوس کے ساتھ مل کر ڈاڈا ازم کے مختلف A: ت طر ! اظہار اور مروج ادبی و لسانی تصورات کو چھوڑ کر اپنے لیے ای۔ نئے راستے کا انتخاب کیا، جس کو ”سر بیلام“

کا *م دی* H۔

سرہیلزم کے معنی ہیں حقیقت سے ماورایہ۔ اور حقیقت۔ سرہیلزم ظاہری اور عقلی حد بندی سے پائے حقائق کی تلاش کا سفر ہے۔ جن مقاصد کے حصول میں ڈاڈا ازم کی تحریک۔ *کام ہوگی، سرہیلزم نے وہ مقاصد تخیل کی + و۔ لاشعور کے نہاں خانوں میں تلاش کرنے کی کوشش کی۔ سرہیلزم کی تحریک۔ نے ڈاڈا ازم کی بغاوت اور انکار اور Kنی لاشعور اور خوابوں کو آزادانہ طریقہ اظہار کی Cدرکھی۔ اس تحریک۔ کے علمبرداروں کے مطابق سچائی وہ نہیں جو ہمیں آتی ہے، بلکہ اصل سچائی وہ ہے جو ہمارے لاشعور میں ہے، لیکن اس کے اظہار پر معاشرے نے پبندگی لگائی ہے۔ سرہیلزم فن کاروں کے مطابق Kان کو ہر حوالے سے آزادی ملنی چاہیے۔ ان کے مطابق Kان کو عقل و فہم کی /فت سے آزاد ہو کر خیالات و۔ *ت کا اظہار کرنا چاہیے۔ بقول ڈاکٹر فردوس انور قاضی:

”سرہیلزم کی تحریک۔ کا نقطہ آ۔ یہ تھا کہ جو جی چاہے لکھو۔ اس میں خاص اصول اور قواعد کی کوئی اہمیت نہیں تھی، بلکہ ذہنی اعتبار سے جو خیالات پیدا ہوں، جس + از میں ذہن میں پیدا ہوں، انہیں سوچے بغیر بھی لکھ h ہو، لکھتے چلے جاؤ۔“^۱

سرہیلزم اپنے خوابوں اور لاشعور میں چھپی ہوئی سچائی کو *پلش کر کے سامنے لا *چاہتے تھے۔ اس تحریک۔ کا مقصد یہ تھا کہ ذہن کو مکمل طور پر آزاد کیا جائے۔ جس طرح جو خیال جس وقت آئے، اسے جوں کا توں پیش کر دیا جائے۔ سرہیلزم کی تحریک۔ نے ان تمام مردہ پبندیوں کے خلاف آواز اٹھائی اور اس صداقت کو سامنے لانے کی کوشش کی جو اب۔۔۔ صرف خوابوں اور لاشعور کی * میں معاشرتی اور اخلاقی پبندیوں کی وجہ سے دبی ہوئی تھی۔ *ر [اعتبار سے سرہیلزم کی جڑیں رومانوی تحریک۔ سے جالمتی ہیں، کیونکہ اس کے آ۔ یہ فن کی اساس Kانی ذہن کی مطلق آزادی کے تصور پر قائم ہے۔ بقول ڈاکٹر سہیل احمد:

”سرہیلزم کی تحریک۔ ا۔ ا۔ بغاوت، ا۔ لاکارتھی، جس نے ادب اور فن کے بنے بنائے سانچوں کو توڑا اور Kانی زنگی کی ا۔ نئی معنوی \$ تلاش کرنے کی کوشش کی۔ یہ معنوی \$ اس تحریک۔ کے ”انکار“ ہی میں پوشیدہ ہے۔“^۲

ڈاکٹر انور سدید سرہیلزم کے *رے لکھتے ہیں:

”اس تحریک۔ کے تحت فنون میں ان تمثالوں کو پیش کیا H، جو شعور اور لاشعور کے سنگم پر تخلیق ہوتی ہیں اور فن کار کے داخل کی آج انہیں جس صورت میں دہ [ہے، اسی صورت میں کاغذ پر منتقل کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ چنانچہ سرہیلزم کی تحریک۔ آزاد تلامذہ خیال کو ا۔ ایسی صورت میں پیش کرنے کا دعویٰ کرتی ہے جس میں ذہنی تمثال حقیقت کے مماثل نہیں، بلکہ خود ہی عین حقیقت ہے۔“^۳

سرہیلزم واقعیت کی محدود * سے آگے 3 کی بھرپور کوشش تھی، جو بیسویں صدی کی بی فنی وادبی تحریک۔ *۔ \$ ہوئی۔ زنگی کو ہر حوالے سے + دینا سرہیلزم فن کاروں کا مقصد فن ٹھہرا۔ اس تحریک۔ کا طرہ انکار فرائیڈ کی تحلیل نفسی * شعور کی رو سے مل جا * ہے۔ آ۔ رے۔ بیٹن کے مطابق سرہیلزم کا مقصد آزاد نفسیاتی عمل کے تحت تخلیقات پیش کر * ہے۔ شاہ + اس لیے آ۔ رے۔ بیٹن نے فرائیڈ کی تحلیل نفسی اور خوابوں اور لاشعور کی سچائی کو توجہ دی۔ ان کے مطابق سرہیلزم ادب \$ اور شاعر لاشعور کی صداقتوں کو اصل صورت میں پیش کر * ہے۔ /چ لاشعور کی * سے پیش کردہ حقائق، *ت و احساسات بظاہر بے ربط، منتشر اور بکھری ہوئی صورت

میں منظر عام پر آتے ہیں، لیکن غور و فکر کے بعد ان کے: *بت و خیالات میں ای۔ خاص ربط اور خاص قسم کا A وضبط تلاش کیا جاسکتا ہے۔ Kنی لاشعور میں مختلف قسم کے: *بت، خیالات اور احساسات منتشر صورت میں موجود ہوتے ہیں۔ ان میں کچھ ایسے بھی ہوتے ہیں جن کا معاشرتی قیود *اخلاقی *پہندیوں کی بنا پر Kان آزادانہ اظہار نہیں کر سکتا۔ یہ سچائیاں دہی ہوئی ضرور ہوتی ہیں، لیکن ختم نہیں ہوا کرتیں اور کبھی کبھی موقع *کر یہ تمام سچائیاں، عالم بے خودی *عالم خواب میں *بھیس + ل کر بکھری اور منتشر صورت میں اظہار *پتی ہیں۔ بقول ڈاکٹر عارف *قب:

”سر بیلوم کے مطابق ظاہری اور حسی عالم کے علاوہ بھی ای۔ ماورائی عالم ہے، جو ہمارے روزمرہ کے تجربوں سے کوئی تعلق نہیں رکھتا۔ اس عالم۔۔۔ رسائی تحت الشعوری تخیل ہی سے ممکن ہے۔۔۔ #۔۔۔ Kان اپنے آپ کو عقلی اور منطقی + ارفکر سے آزاد نہیں کرے گا، اس وقت۔۔۔ تحت الشعوری تخیل ابھر نہیں سکتا۔“^۴

سر بیلوم کی تحریر۔۔۔ کا اظہار جائزہ لیا جائے تو واضح ہوگا کہ اس ادبی تحریر۔۔۔ نے دو حوالوں سے مروجہ طرزِ انکار کے خلاف قلم آزمائی کی، یعنی موضوعات اور طریقہ اظہار دونوں قسم کی تبد۔۔۔ اس تحریر۔۔۔ کا مقصد تھا۔۔۔ سر بیلوم فن کاروں کا کام صرف چیزوں کو اس طرح پیش نہیں کرتا، جس طرح کہ وہ بظاہر آ رہی ہیں، بلکہ ان کا اصل مقصد ظاہر کے پیچھے چھپی ہوئی حقیقتوں۔۔۔ رسائی حاصل کر *تھا، جس کا آ رہ صرف داخل کی آ سے ہی کیا جاسکتا ہے۔ اس طرح وہ Kنی *بت اور نفسیات کو رفت میں 8 چاہتے تھے، اور اسی مقام پر سر بیلوم اور ڈاکٹر ۱۲ کے راستے۔۔۔ اہوجاتے ہیں۔ بقول ادیب \$۔۔۔ ہیل:

”سر بیلوم فن کاروں کے ر۔۔۔ وروغن میں ڈھل کر ای۔ شے وہ نہیں رہ جاتی، جیسی *دی نظر میں دکھائی دیتی ہے، بلکہ وہ ہوتی ہے، جس کی تشکیل اس کے خصائل اور نفسیات کی مدد سے اس کے *طبی تناظر میں ہوتی ہے، یہاں وہ اپنی کجی اور ٹیڑھے پن کے ساتھ آتی ہے۔ اسی مقام پر فکروغن کے دائرے میں سر بیلوم اپنی معاصر پیش رو Kت سے مختلف ہو جاتی ہے۔“^۵

آرے، بیٹن، جو اس تحریر۔۔۔ کا اہم آ یہ ساز تھا، نے Kنی نفسیات کو مد آ رکھ کر ۱۹۲۵ء میں سر بیلوم کی تحریر۔۔۔ کا *قاعدہ منشور شائع کیا۔ اس منشور میں اکثر و بیشتر ادبی خیالات سے بحث کی گئی تھی۔ اس کے ساتھ ساتھ اپنے آ *ت کی تشہیر کے لیے مختلف رسائل بھی جاری کیے۔ اس منشور کے چیدہ چیدہ نکات مندرجہ ذیل ہیں:

- ۱۔ ادب اور فن میں موضوعات اور طریقہ اظہار دونوں سطح پر تبد۔۔۔ لا *۔
- ۲۔ شاعری *ادب میں خیال کو مروجہ قیود سے آزاد کر کے اصل صورت میں پیش کر *۔
- ۳۔ آزاد نفسیاتی عمل کے تحت، یعنی تحت الشعور میں ڈوب کر تخلیقات پیش کر *۔
- ۴۔ تلازمہ اشکال کی بلند، حقیقت کو *۔

آرے، بیٹن اس منشور میں سر بیلوم کی تعریف کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ خیال کی ایسی پیش کش جس پر عقل و ادراک کی کوئی قدغن نہ ہو۔ یعنی منطق اور عقلیت کے محدود دائرے کو توڑ کر آگے سفر کر *۔ آرے، بیٹن نے تحلیل نفسی کے *وا آدم سیکمڈ فرائیڈ کے

خیالات میں گہری دلچسپی لی اور اس تحریر کی C فرائیڈ کے A یہ تحلیل نفسی اور خوابوں کی تعبیر پر مبنی، کیونکہ A فرائیڈ نے، پٹن کے A کے مطابق K ن کے * بطن کی د* کی من و عن عکاسی لازمی تھی، جس کے لیے N کوٹولنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ A فرائیڈ نے فرائیڈ کے A* ت میں اُس وقت گہری دلچسپی لی۔ # وہ نفسیات کا طالع علم تھا۔ نفسیات کے ساتھ ساتھ ان کو ادب سے بھی گہرا لگاؤ تھا۔ فرائیڈ نے تحلیل نفسی اور خوابوں کی ترجمانی کا جو طرہ اکارا K ن کی نفسیات اور اس کے لاشعور کو در* فیت کرنے میں استعمال کیا تھا، A فرائیڈ نے اسی طرہ اکارا کو ادب میں استعمال کیا۔ بقول ڈاکٹر سہیل احمد:

”فرائیڈ کی خوابوں کی تشریح اس نئے رجحان کی علمی C دہن گئی، کیونکہ لاشعور کی * معلوم د* کی سیا # روزمرہ کی حقیقت سے آگے منطق کی جگہ بند یوں سے دور کسی مطلق صداقت کی تلاش * \$ ہوئی۔ اس طرح سر بیلرم ای۔ مہم تھی، جس میں خواب میں چیزوں کی + ل جانے والی اشکال اور معروض اور موضوع کے ای۔ دوسرے میں مدغم ہونے کا تماشا دکھائی دیتا تھا۔“^۶

فرائیڈ کی اہمیت اور سر بیلرم کی تحریر - پاؤں کے اڑات کے * رے میں محمد حسن عسکری لکھتے ہیں: ”بیسویں صدی کی . سے ڈی * کم سے کم . سے ہنگامہ پر در تحریر - ”Surrealism“ بھی فرائیڈ کے بغیر * ممکن تھی۔ اس کو وہ کی تخلیق اور سماجی تنقید دونوں اس کی مرہون منت ہیں۔“^۷

فرائیڈ نے K ن کی دماغ کے پوشیدہ گوشے در* فیت کر کے جاگتی ز+ گی کے واقعات کو خوابوں سے 5 نے کی کوشش کی تھی، اور اس طرح اس نے کامیابی کے ساتھ K ن کے * بطنی حقائق - - رسائی حاصل کی۔ سر بیلرم بھی جانے کو خواب سے 5 نے کی کوشش ہے۔ A فرائیڈ نے، پٹن کے مطابق، # - - سوئے ہوئے اور جاگتے ہوئے خوابوں کو آپس میں مدغم نہیں کیا جا *، روزمرہ کے حقائق سے آگے اصل حقائق - - رسائی ممکن نہیں، یعنی صرف اور صرف تصورات کی مدد سے امکا * ت - - رسائی ممکن ہے۔ بقول زوار حسین:

”د* نے خواب کے * محدود اسرار، تمام عقلی، اخلاقی، مذہبی اور جمالیاتی تصفیوں سے ز * وہ اہمیت کے مستحق ہیں۔ خواب تمام مشکلات کا حل ہیں، کیونکہ وہ K ن کی ذہن کی ز * وہ قابل اعتماد، معتبر اور اصلی خصوصیات کو الہامی + از سے فاش کر دیتے ہیں۔“^۸

تحلیل نفسی اور خوابوں کی ترجمانی کیا ہے؟ اور اس طریقہ کار کے مطابق کس طرح K ن کے * بطنی د* میں چھپی ہوئی سچائیوں کو در* فیت کیا جاسکتا ہے۔ اس * ب میں چند لمحات کے لیے سیکنڈ فرائیڈ کی طرف رجوع کرنے کی ضرورت ہے۔ فرائیڈ کے مطابق تحلیل نفسی سے مراد N کوٹول کر + رونی حقائق اور پوشیدہ خیالات کو در* فیت کر * ہے۔ فرائیڈ کے مطابق کبھی کبھی K ن ہنسی میں پناہ لے کر اپنے غم کو چھپانے کی کوشش کر * ہے۔ یعنی بظاہر / ای - K ن ہنس رہا ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں کہ وہ واقعی خوش ہے۔ اس ہنسی کے پیچھے جگرسوز آہیں بھی ہوتی ہیں، جن کو چھپانے کی K ن کوشش کر * ہے، اور خود کو بظاہر ای - ہنس لکھ K ن کے روپ میں پیش کر * ہے، * کچھ * تیں ایسی جن کا اظہار وہ آزادانہ طور پر نہیں کر سکتا اور جھجکتا ہے۔ ان جگرسوز آہوں اور چھپی ہوئی * توں کا پتہ، جن کے اظہار میں K ن ڈر، خوف * جھکے محسوس کر * ہے، اس صورت میں لگ * جاسکتا ہے، # اس کے * بطن کوٹولا جائے۔ بقول پروفیسر عبداللہ علوی:

”تحلیل نفسی سے عموماً تین معنی مراد لیے جاتے ہیں، اور تینوں ہی اپنے اپنے طور پر در - ہیں:

۱۔ علم طب کا وہ خاص طر ا، جسے ***وی*** یونیورسٹی کے سابق پروفیسر سیکمڈ فرائیڈ نے عصبی کمزوریوں کے علاج کے لیے آزمایا۔

ب۔ ای۔ خاص طر ا، جس سے \bar{N} کے عمیق طبقات کا انکشاف کیا جا* ہے۔

ج۔ نفسیات کا ایسا مسلک جو صرف فرائیڈ کی تحقیقات کو \bar{A} م کی صورت میں پیش کر* ہے۔^۹

لاشعور کا انکشاف فراہم کا اہم کار* مہ ہے۔ اس انکشاف کے حوالے سے ان کا کہنا تھا کہ ***ڈ*** کی ہوئی* گوار خواہشات لاشعور میں جاگزیں ہو جاتی ہیں اور معاشرے کے مطالبات سے متصادم ہو کر نفسیاتی \bar{A} م کو درہم، رہم کر دیتی ہیں۔ لاشعور جبلتوں اور ***ڈ*** کی ہوئی خواہشات کی آماجگاہ ہے، جو اپنی اصل صورت میں شعور کی سطح پہ نہیں اُبھر سکتیں، صرف تحلیل نفسی ہی سے انہیں شعور کی سطح پہ لایا جاسکتا ہے۔

۱۹۰۰ء میں فرائیڈ نے خوابوں کی ترجمانی کا طر ا کار بھی وضع کیا، اور اپنی معرکہ آرا کتاب ”Interpretation of Dreams“ ***وی*** ”خوابوں کی ترجمانی“ شائع کی۔ خواب کی تعبیر اور ترجمانی فرائیڈ کا بہت بڑا کار* مہ ہے۔ فرائیڈ سوتے میں ذہن کے عمل کو خواب کا* م دیتے ہیں۔ ان کے مطابق خوابوں میں گہرے معانی چھپے ہوتے ہیں، جو ترجمانی سے آشکار ہو **h** ہیں۔ خواب کی پیدائش، آرزو اور خواہش کی پیدائش **F** ہے۔ جہاں کہیں آرزو نے جنم لیا، تو اس کی تکمیل کے لیے **K** ن خواب دیکھنا شروع کر* ہے۔ ***ب*** لخصوص وہ خواہشات، جن کی تکمیل واقعاتی ***ڈ*** میں ممکن نہیں۔ یعنی ***آ*** سودہ خواہشات، جن کی تکمیل کا سامان **K** ن خواب میں ہی ڈھونڈنے کی کوشش کر* ہے۔ یعنی **K** ن کی جن خواہشات کی تسکین ظاہری ***ڈ*** میں نہیں ہوتی وہ ان کی تفسی عالم خیال و خواب میں کر* ہے۔ بعض اوقات **K** ن عالم خواب میں بڑے بڑے کار* مے، جو وہ جاگتے ہوئے سرا م نہیں دے سکتا، سرا م دیتا ہے۔ ***ی*** کسی ***آ*** سودہ ***ب*** جنسی خواہش کی تکمیل وغیرہ۔ بقول کرامت حسین:

”فرائیڈ کے ذہن۔ خواب ہمارے لاشعور کی تعبیر کے لیے ای۔ نہا۔ **\$** معتبر ذریعہ ہیں، کیونکہ ***ب*** العموم انھی کے ذریعے سے ہماری وہ دہی ہوئی خواہشات، جن کی تسکین بیداری کی حا ۔ میں نہ ہوئی ہو، ***ی*** نہ ہو سکتی ہو، اپنے اظہار ***ی*** نکاس کا راستہ اختیار کرتی ہیں۔“^{۱۰}

فرائیڈ کے خیال میں خواب کے دو پہلو ہوتے ہیں ای۔ ظاہری اور دوسرا ***ب***طنی۔ خواب کی ترجمانی کا مقصد ***ب***طنی پہلو کو اجا / کر* ہو* ہے، جو اس کا اصل موضوع ہے۔ خواب کا تیسرا عمل بھی ہے اور وہ یہ کہ خواب میں بیشتر خیالات و تصورات مرئی پیکروں کی ***ب***اختیار کر **e** ہیں۔ **K** / **a** کسی چیز سے محروم ہے، تو وہ اپنی خواہش کی تکمیل علامتی **+** از میں دیکھے گا۔ ***ب*** لغ **K** ن ہمیشہ کسی ***آ*** سودہ خواہش کی تسکین کے لیے خواب دیکھے گا۔ ان دہی ہوئی خواہشات کی تسکین سیدھے سادے طر **z** سے ممکن نہیں ہوتی، اس لیے وہ تسکین کے حصول کے لیے بھییں **+** ل کر نمودار ہوتی ہیں۔ مثلاً عالم خواب میں ***آ*** در **#** ***ی*** پہاڑ پہ پھنا، وغیرہ علامات ہیں، جن کا مطلب کچھ اور ہو* ہے، لیکن ان علامات کے **+** معنی پوشیدہ ہوتے ہیں، جن کو سمجھنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ **K** ن کی دہی ہوئی خواہشات، علامات کی صورت میں خوابوں میں ظاہر ہوتی ہیں اور ان علامتوں کو سمجھے بغیر خوابوں کی ترجمانی ممکن نہیں۔ بقول ڈاکٹر سلیم اختر:

”تحلیل نفسی اس طریق علاج کا *م ہے، جسے اذنی مریضوں کے علاج کے لیے فرائیڈ نے وضع کیا تھا، جس کی اساس لاشعور اور اس کے مختلف مظاہر، جیسے خواب وغیرہ کی تشریح و تفہیم پر استوار ہے، اور جس میں جنس اور اس کے متنوع مظاہر اہم ترین کردار ادا کرتے ہیں۔“^{۱۱}

فرائیڈ نے تحلیل نفسی کی روشنی میں مذہب، تمدن، اخلاق اور آرٹ وغیرہ پر بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ اس نے ادب اور آرٹ کے *رے میں جن خیالات کا اظہار کیا ہے، سرٹیلزم نے انھی خیالات کو C د بنا کر اپنے A *ت کو پاوان پڑھا۔ فرائیڈ کے مطابق فن کار دراصل ایسا شخص ہو *رے جو حقیقت کا سامنا کرنے کے بجائے اس سے منہ موڑ *رے۔ وہ تخیل کی مدد سے ای۔ نئی د *تخلیق کر *رے، جس کے *رے میں وہ بے حد سنجیدہ ہو *رے، اور ہر ممکن طرز سے اسے پُرکشش بنانے کی کوشش کر *رے۔ وہ اپنی دہی ہوئی خواہشات، *رے لخصوص جنسی خواہشات کی تشفی کے لیے تخیل کی د *رے کا سفر کر *رے، اور اپنی تمام خواہشات کو جن کی تکمیل واقعاتی د *رے میں ممکن نہیں، اسی تخیلاتی د *رے میں تکمیل سے ہمکنار کر *رے۔ اس کے ساتھ وہ تخیل کی د *رے سے تعلق کی د *رے میں لوٹ کر آ *رے ہے کیونکہ وہ اپنی مخصوص صلاحیت A سے کام لے کر تخیلات کو حقیقت کا *رے۔ بنشتا ہے۔ فرائیڈ کے مطابق عام لوگ اپنی *رے آسودہ خواہشات کو منظر عام پر لا N گے، تو لوگ ان سے D ت کرنے لگیں گے، لیکن یہی کام . # فن کار کر *رے ہے تو لوگ اس سے حظ اٹھاتے ہیں، کیونکہ فن کار اپنے فن کو، وئے کار لا کر ان D ت آمیز خواہشات میں تھوڑی سی تبد - پیدا کر کے ایسے لطیف پیرائے میں بیان کر *رے ہے، اور قارئین کو ایسے مقام پر پہنچا *رے ہے، جہاں وہ شرم محسوس کرنے کے بجائے اپنے خوابوں اور *رے آسودہ خواہشات سے لطف + ورتے ہوتے ہیں۔ فرائیڈ کے مطابق ای۔ عام K ان اور فن کار میں یہی فرق ہے کہ فن کار تخیل کی د *رے میں اپنے تمام *رے آسودہ خواہشات و *رے بت کی تکمیل کر کے وہاں کھو کر نہیں رہ جا *رے، بلکہ تخیل کی مدد سے *رے مکمل تصویروں کو نہ صرف مکمل کر کے لطف و مسرت کا *رے۔ بنشتا ہے، بلکہ انھیں الفاظ *رے اصوات کی صورت میں قید کر کے واقعات کی د *رے میں لوٹ کر بھی آ *رے ہے، اور جس طرح فن کار اپنی محرومیوں کی تشفی کا سامان عالم تخیل میں کر *رے ہے، اسی طرح قارئین M و سامعین اس کی تحریروں میں اپنی دکھوں اور محرومیوں کا مداوا پتے ہیں، اور ای۔ گوئے اطمینان محسوس کرتے ہیں۔ اس طرح لوگ ان کے تخیلات کو تعلق ہی کے عکس سمجھنے لگتے ہیں، اور اس طرح وہ عام لوگوں میں ہیرو کا مقام *رے ہے۔ فرائیڈ کے A *رے فن کے *رے میں علی عباس جلال پوری لکھتے ہیں:

”فرائیڈ کہتا ہے کہ ہمیں ادب اس لیے اچھا لگتا ہے کہ اس کے طفیل ہم اپنے ”جاگتے ہوئے خوابوں“ سے شرم محسوس کیے بغیر ان سے محظوظ ہوتے ہیں۔ اس کے خیال میں دوسرے لوگوں کی طرح شاعر اور فن کار بھی حکومت، شہرت، دو - اور عورتوں کی محبت کے تمنائے ہوتے ہیں، لیکن اپنی نفسیاتی مجبوریوں کے *رے (ان کے حصول کے لیے کوئی حقیقت پسندانہ کوشش نہیں کر *رے تے۔ اس مقصد کے لیے وہ تخیل فن سے رجوع کرتے ہیں۔۔۔ فرائیڈ کہتا ہے کہ ای۔ فن کار عالم تخیل میں . چیزیں *رے ہے۔“^{۱۲}

فرائیڈ کی تحلیل نفسی نے اہل مغرب کے اخلاق کے ساتھ ساتھ فنون لطیفہ پر بھی گہرے اثرات ثبت کیے ہیں۔ فرائیڈ کے خیال میں جنسی :۔ بے کے ساتھ ساتھ ہر اُس :۔ بے کا اظہار، جس کے اظہار میں ہم بچکچاہٹ اور جھجک محسوس کرتے ہیں، کا بے دھڑک اظہار نفسیاتی صحت مندی کے لیے ضروری ہے۔ مغربی د *رے میں ادب \$ طبقہ نے فرائیڈ کی تحلیل نفسی کو ادب و فن میں انتہائی اہم اضافہ

قرار دے، اور ادب میں اس کے فروغ کے لیے ہر ممکن کوششیں کریں۔ *ول نگاروں میں پ، و، ج، س، اور جینا وولف وغیرہ نے شعور کی رداور آزاد تلامذہ خیال کی تکنیک تحلیل نفسی ہی سے اس کی ہے۔ اس کے علاوہ ڈاڈا، مکعبیت اور *انحصر سرخیلوم (ورائے واقعیت) کی تخری۔ تحلیل نفسی کی مرہون منت ہے۔

سرخیلوم سے وابستہ شاعر وادی \$ اور مصوروں نے سیکنڈ فراینڈ کی تحلیل نفسی اور خوابوں کی تہجانی کوئی دہنا کر اپنے خوابوں کو حقیقت سے 5 نے کی کوشش کی۔ اس طرح فراینڈ کی خوابوں کی تشریح اس تخری۔ کی د بن گئی۔ چونکہ سرخیلوم تمام فنون لطیفہ کی علمبردار تھی، اس لیے اس تخری۔ میں شاعر اور مصور دونوں طبقوں نے، پ، ٹھ کر حصہ لیا۔ سرخیلوم شاعر اور مصور خوابوں کے بکھرے ہوئے مناظر جوں کے توں شاعری اور مصوری میں پیش کرتے تھے، اور اس تجربہ کی قسم کے آرٹ میں چھپی ہوئی سچائیاں تلاش کرتے تھے۔ شعراء وادب * میں آفرے، بیٹن، لونی آراگال، دینے شار، رابٹ ڈیسوس، انٹون آرٹو اس تخری۔ میں شامل تھے۔ سرخیلوم شعراء نے اسلوب کا * طریقہ کار وضع کیا۔ اس خود کار اسلوب میں بیک وقت A و دونوں کی خوبیاں جمع ہو گئیں۔ یہ شعراء لفظی صنعت کی اور شمال کاری کے قائل تھے۔ لفظیات کو نئے نئے ڈھنگ سے، بنا اورا۔ مضمون کو سور۔ سے * ہنا ان کا محبوب مشغلہ تھا۔ محبت جنس اور خواب کی مثالیں ان کے اسلوب میں ڈھل کر نئی معنوی \$ میں ل گئیں۔ سرخیلوم شاعری بکھری ہوئی صورت میں تخلیق پتی، لیکن اس O کے پیچھے تنظیم کا کوئی نہ کوئی اعلیٰ اصول ڈھونڈنے کی کوشش کی جاتی تھی۔ سرخیلوم شعراء نے تجربے و مشاہدے کو وسعت دے کر اس کے طر اکار کو بل ڈالا اور عقلیت کی محدود * کو * کر کے نئی اور وسیع * کو * فنت کرنے کی کوشش کی۔

سرخیلوم کی تخری۔ سے مصور طبقہ * انحصار * زیادہ متاثر ہوا۔ اچھ اس تخری۔ کے منشور میں مصوری کا ذکر بہت ہی کم تھا، لیکن رفتہ رفتہ اس تخری۔ کے زہ سہا یہ مصوری کو بہت فروغ 5، اور بعد میں سرخیلوم مصوری کی تخری۔ بن کر ابھری۔ اس تخری۔ کے تحت سرخیلوم مصوری کی کئی اقسام * چلی گئیں۔ ان مصوروں میں سلوا ڈور ڈالی، میکس ارٹسٹ، آفرے مین، رینے G ٹ، جون میرو، شر آ، * پل کلی، پکاسو، یوس ٹیگائے (Tanguy) وغیرہ پ اس تخری۔ کے گہرے اثرات پڑے۔ اس تخری۔ کی روسے یہ لازمی قرار * کہ مصوری اور مجسمہ سازی کے فنون، شاعری ہی کے صورت آفرین تغیر کو ظاہر کرے۔

سرخیلوم مصوروں نے فراینڈ کے خوابوں کی تعبیر کے طریقہ کار کو C دہنا کر مصوری کی د * میں وسعت پیدا کی۔ فراینڈ کے مطابق عالم خواب میں دکھائی دینے والے مناظر، تصورات بہت عجیب وغریب \$، بے ربط اور بیک وقت متضاد قسم کے ہوتے ہیں۔ بعض اوقات بیک وقت اتنی مختلف چیزیں دیکھنے کو ملتی ہیں، جن کا یا۔ دوسرے سے کوئی تعلق نہیں ہو، اور نہ ان چیزوں کے سر پیر کا پتہ چلتا ہے۔ مثلاً بعض اوقات K ان کا جانور سے مکالمہ کر، گینڈر کو شیر پہ حملہ کرتے ہوئے دیکھنا، کچھوے کا تندوے کی طرح دوڑ، * کسی بلند * لا پہاڑ کو پنی میں تیرتے ہوئے دیکھنا۔ بظاہر خوابوں کے ان مناظر کی بے ربطی میں کوئی معنوی \$ نہیں، افراینڈ کے مطابق ہماری ذہنی زنگی میں کوئی چیز بلاوجہ * اتفاقی نہیں ہوتی، اس لیے خوابوں کے بے معنی مناظر کے پس منظر میں کوئی نہ کوئی حقیقت ضرور موجود ہوتی ہے۔ سرخیلوم مصوروں نے بھی علامات اور ادغام (تصورات اور خیالات کو سمیٹ کر مختصر صورت میں ظاہر کر *) کے تحت خیالات اور تصورات کو مختصر طور پر مختلف تصویروں کے روپ میں ظاہر کرنے کی کوشش کی۔ جس طرح کارٹون (Cartoons) کی صورت میں ادغام کی بہترین مثالیں دیکھی جاسکتی ہیں، سرخیلوم مصوروں کی تصویروں میں بھی کچھ اس قسم کے مناظر دیکھنے کو ملتے ہیں۔ بقول کرامت حسین:

”ای۔ کارٹون میں آدمی کے . وخال اور ای۔ گیدڑ، بھیڑیے اور شیر کے . وخال کو یوں یکجا کیا جاسکتا ہے کہ اس کی *نگلیں گیدڑ کی سی ہوں، جسم بھیڑیے، کاسا ہو اور چہرہ شیر کا سا ہو۔“ ۱۳

KN عالم خواب میں اکثر دو *دو سے زیادہ مقامات کو اکٹھا کر کے ای۔ اور مقام کی صورت میں *ی دو *دو سے زیادہ آدمیوں کو 5 کرایا۔ اور آدمی کے روپ میں دیکھتا ہے۔ یعنی ہر ای۔ میں سے کچھ ای۔ کو لے کر ان کا *ہی ادغام کر دیا جا *ہے۔ مثلاً فرائیڈ کا ای۔ خواب ادغام کی اچھی مثال ہے۔ فرائیڈ نے خواب میں ای۔ ڈاکٹر کو دیکھا، جس کی ڈاڑھی نہیں تھی، لیکن عالم خواب میں ایسی لمبی ڈاڑھی کے ساتھ دیکھا، جو درحقیقت اس کے چچا کی تھی۔ فرائیڈ کے مطابق اس کا وہ چچا انتہائی بے وقوف آدمی تھا۔ فرائیڈ کے چچا اور ڈاکٹر کے ادغام سے یہ حقیقت سامنے آگئی کہ فرائیڈ کے خیال میں وہ ڈاکٹر اچھا KN نہیں تھا۔ فرائیڈ کے خوابوں کے اس طر i کار کے مطابق سرریلیٹ مصوروں نے بھی بے شمار تصویروں بنا N، جن میں مختلف چیزوں کے ادغام سے نئی نئی سچائیوں وضع کرنے کی کوشش کی گئی۔ یعنی بظاہر ای۔ چیز کا دوسری چیز کے ساتھ کوئی تعلق دکھائی نہیں دیتا تھا، لیکن سرریلیٹ مصوران مختلف چیزوں کے 5 پ سے کوئی نئی سچائی دکھانے کی کوشش کرتے تھے۔

ان مصوروں میں ہسپانوی مصور سلواڈور ڈالی (Salvador Dali) کا *م اہمیت کا حامل ہے۔ سلواڈور ڈالی ۱۹۲۹ء میں اس تحریر سے وابستہ ہوئے اور اپنی غیر معمولی ذہانت، جوشیلے پن اور حاضر جوابی کی + و ۔ شہرت * گئے۔ وہ نہایت مختصر کلمات میں زیادہ سے زیادہ تصاویر بنانے کا قدرت ۳ تھا۔ ان کی تصویروں کی ورائے شعور کیفیات . + مصوری کا اہم موڑ ہیں۔ سلواڈور ڈالی کا آئل کیونس بعنوان (The Persistence of Memory) سرریلیٹم کا بے مثال شاہکار ہے۔ تصویروں میں ای۔ آ ۔ زہ خالی لینڈ سکیپ ہے، جس میں چار گھڑیاں دکھائی گئی ہیں۔ ان میں سے ای۔ گھڑی KN کی پورٹ * کے سر پہ لٹکتی ہوئی دکھائی گئی ہے۔ دو گھڑیاں فضا میں معلق دکھائی گئی ہیں، جو تقریباً پگھل چکی ہیں، جبکہ ای۔ گھڑی اصلی جا ۔ میں دکھائی گئی ہے۔ مصور نے اس عجیب و غریب * آ ۔ زہ تصویروں کے ذریعے بتانے کی کوشش کی ہے کہ KN وقت کے ظالم دیو کی قید میں مقید اور اس دیو کے سامنے بے بس ہے۔ گھڑیوں کے پ Z سے یہ * ہا بھارنے کی کوشش کی گئی ہے کہ ساری چیزیں وقت کے دائرے میں فنا ہو رہی ہیں۔

سرریلیٹ مصوروں کی فہر ۔ میں ای۔ اور اہم مصور آ + رے مین ہے۔ مصوری کا پیشہ اختیار کرنے سے پہلے وہ فوج میں سپاہی تھا۔ ان کی تصویروں میں B سے پیدا شدہ ماحول کی عکاسی لائی ہے۔ آ + رے مین نے مصوری کا خاص اسلوب اختیار کیا، جس کو خاصاً سراہا H اور جو (Four Elements) کے * م سے جا * پچھا جا * ہے۔ تمثیل کاری کے میدان میں آ + رے مین نے خاصا کام کیا۔ KN سر کا پھول * ستارہ کی شکل اختیار کر *، پہاڑ کی تقلیب عورت میں ہو، کیڑے مکوڑے کا بہادر جنگجو * ایٹار کا پتلا بن جا *، وغیرہ ان کی تمثیل کاری کے اچھے نمونے ہیں۔ اس طرح اس نے سرریلیٹم کی مصوری کو نئے جہانوں سے متعارف کر *۔

۱۹۲۶ء میں ای۔ اور مصور رینے G (Rene Magritte) نے + از کے ساتھ جلوہ / ہوا۔ ان کی مصوری کی خاص اور حیران کن * بت اس کی سادگی تھی۔ وہ اپنا مواد وزمرہ کی زنگی سے 8، اور قوت متخیلہ کی + و ۔ تصویروں میں تخیل کے آ * ر پیدا کر *۔ ان کی تصویروں اکثر مبہم قسم کا ماحول فراہم کرتی ہیں۔ مثلاً ”دیوار، جو دروازہ * \$ ہوتی ہے“، ”+ ہی گلی، جو محل کی طرف جاتی ہے“، ”پھولوں کے گلدرستہ میں ہم“، ”ای۔ * دری میں چھپا ہوا قاتل“ وغیرہ۔ بقول ادی \$ سہیل:

”G کی بہت سی تصویروں میں اسی طرح کے ابہام سے پُر ہیں۔ مثلاً ”کھڑکیاں دوسری کھڑکیوں کی جا“ \$ نگران“، ”ای۔ گم شدہ جالی بند کمرے میں گھوڑا دوڑ رہا ہے“۔ ”در # جن کے پتے پ+ے ہیں“۔ اس کی بولچھی دیکھیے۔ وہ اپنی تصویر میں ای۔ معمولی پ* \$ پش کر* ہے اور اس کے نیچے لکھ دیتا ہے۔ ”یہ پ* \$ نہیں ہے“ اور دیکھنے والے کو یہ یقین آنے لگتا ہے کہ واقعی یہ پ* \$ نہیں ہے، چوہ سے G نے پ* \$ نہیں بنایا ہے، اس لیے لازماً یہ پ* \$ نہیں ہوگی۔“ ۱۴

”پکاسو“ کی مصوری پ+ بھی سر بیلم کی تھی۔ کے گہرے نقش ثبت ہو گئے تھے۔ ان کی بہت سی تصویروں میں اس تھی۔ کے زیر اثر عجیب وغریب \$ مناظر پیش کر رہی ہیں۔ اس کی دو تصویروں میں خصوصیت کی حامل ہیں۔ ای۔ اس کی بنائی ہوئی شہرہ آفاق تصویر ”گیرنیکا“ اور دوسری ”شاخ پ+ ہ“ * لخصوص اس رجحان کی علمبردار ہے۔

ان تمام مصوروں نے تخیل کا سہارا لے کر تصاویر کے پ+ے میں مکمل آزادی، بلا روک ٹوک اور بے دھڑک اپنے * بت کا اظہار کیا۔ بظاہر ان تصویروں کے مختلف حصوں میں A وضبط * کوئی ربط دکھائی نہیں دے رہا، لیکن یہ تصویروں میں روزمرہ کی حقیقی زندگی سے ہٹ کر کسی اور * A کا رہ کراتی ہیں۔ ان تصاویر کی شبیہیں خوابوں کی * سے تعلق ر b ہیں، جو پوری طرح واضح نہیں ہیں۔ ان کے ارد گرد کا ماحول ماورائی * سے تعلق ر ۳ ہے، جن کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں۔ یہاں چیزوں کو توڑ مروڑ کر پیش کیا H ہے، اور اس توڑ پھوڑ کا مقصد ہی * کی تعمیر ہے۔ یہاں چیزیں کو اپنی اصلی صورت میں نہیں، بلکہ تخیل کی مدد سے ان کی * +y +l کر دکھائی گئی ہیں۔ بقول پ+ وینسریم نیشوفوز:

”سرریلیسٹ مصور کے لیے تکنیک کی کچھ زیادہ ہی اہمیت تھی۔ وہ ایسے خیال کا اظہار کر* چاہتے تھے، جو عقل و فہم کے کنٹرول سے آزاد ہو۔ وہ اپنے خوابوں اور دماغی کیفیات کو کسی بھی ذریعہ سے بیٹھ کر* چاہتے تھے۔ وہ بیک وقت لاشعور، 4 شعور اور تحت الشعور کے اسرار کو * چاہتے تھے۔ غالباً یہ وجہ تھی کہ عام اشیاء ان کے کیوں پ+ عجیب وغریب \$، بھیا ۰۔ اور * بتی اشکال * چلی گئیں۔“ ۱۵

ڈاکٹر سہیل احمد سرریلیسٹ مصوری کے * رے لکھتے ہیں:

”واقعیت کی تلاش کے بجائے واقعیت میں پوشیدہ امکانات کی تلاش ان مصوروں کا C دی طر اکار ہے۔ واقعیت * معروض کے وہ عناصر جو بھلا دیے گئے ہیں، K11 نی لاشعور میں پوشیدہ ہیں، یہ مصوران خوابیدہ عناصر کو اپنی تصویروں کے ذریعے جگا* چاہتے تھے۔“ ۱۶

سرریلیسٹ مصور اپنی ان خواہشات کو دو * رہ پ+ہ کر* چاہتے تھے، جو عرصہ دراز سے ان کے لاشعور میں خوابیدہ پ+ی تھیں۔ چوہ سے پہلے ان مصوروں کو ان خوابیدہ خواہشات کے اظہار کا کوئی طر ا ہاتھ نہیں آتا تھا، اس لیے سر بیلم کو غنیمت جان کر تصاویر کے پ+وں میں ان کا بھر پور اظہار کیا۔ سر بیلم کی تھی۔ بہت جلد ای۔ بین الاقوامی تھی۔ بن گئی اور * لکچیم، چیکوسلواکیہ، جاپان، فرانس، انگلستان، اسپین، امریکہ اور لاطینی امریکہ۔ اس تھی۔ کا دا * پھیل H۔ سر بیلم کے اثرات اتنی تیزی سے پھیلتے گئے کہ ایسا موقع بھی آتا کہ بیک وقت اٹھارہ ممالک کے مصوروں نے اس تھی۔ کی مصوری کی لائش میں شری۔ کی۔ اس تھی۔ سے متعلق

- ۷۔ محمد حسن عسکری، مجموعہ محمد حسن عسکری، سنگ میل X A، لاہور، ۱۹۹۴ء، ص ۲۴۹
- ۸۔ زوار حسین، ماورا واقعیت (سرنیلزم) مشمولہ، ماہ نو، کراچی، مارچ، ۱۹۹۱ء، ص ۳۱
- ۹۔ عبدالحی علوی، پروفیسر، فلسفہ۔ پی کے۔ وخال، مرتبہ، پروفیسر خواجہ غلام صادق، نگارشات، لاہور، ۱۹۸۶ء، ص ۲۶۹
- ۱۰۔ کرامت حسین، مبادیہٴ نفسیات، ایم۔ آر۔ اورز، لاہور، س ن، ص ۳۵۴
- ۱۱۔ سلیم اختر، ڈاکٹر، نفسیاتی تنقید، مجلس ترقی ادب، لاہور، ۱۹۸۶ء، ص ۵۳
- ۱۲۔ علی عباس جلال پوری، ”فرا“، مشمولہ، فنون، لاہور، مئی، جون، ۱۹۷۰ء، ص ۳۳
- ۱۳۔ کرامت حسین، مبادیہٴ نفسیات، ایم۔ آر۔ اورز، لاہور، س ن، ص ۳۶۳
- ۱۴۔ ادب سہیل، ”سرنیلزم کا مرحلہ وار سفر“، مشمولہ، ادبیات، اسلام آباد، اکادمی ادبیات، پاکستان، ۱۹۹۶ء، ص ۲۵۶
- ۱۵۔ نسیم نیشونوز، پروفیسر، سرر۔ ازم کیا ہے؟، مشمولہ، قومی زبان، کراچی، اپریل، ۱۹۹۶ء، ص ۵۹
- ۱۶۔ سہیل احمد، ڈاکٹر، ”سرنیلزم“، مشمولہ، ماہ نو، کراچی، فروری، ۱۹۹۱ء، ص ۷
- ۱۷۔ نسیم نیشونوز، پروفیسر، سرر۔ ازم کیا ہے؟، مشمولہ، قومی زبان، کراچی، اپریل، ۱۹۹۶ء، ص ۶۰